

# 心系苏祠

王影聪



维修后的三苏祠南大门。 资料图片

5月4日，春光明媚，春风荡漾。眉山市内的三苏祠在灾后重新维修开放后半月的今天，我们迎来了三年来一直心系苏祠的尊敬的全国政协副主席、农工党中央常务副主席刘晓峰，还有省政协副主席、农工党四川省省委主委王正荣等一行。他们高兴地走进这座古老而焕发了青春的古祠堂，对这座古建筑群的保护和维修十分满意欣慰……在“4·20”地震后，这是他们第三次来到这里。这古祠里有他们心中的牵挂。

三年前的四川芦山“4·20”大地震波及岷峨之地的眉山市区，城内纱縠行的东坡老家——三苏祠内的古建筑群损害极为严重。三苏祠的职工们在馆长陈仲文的带领下，迅速抢险加固，搭立了支架，将正门、正殿、厢房等加以支撑固定，防止坍塌，同时将灾情上报市人民政府和省文物局，同时也报国家文物局。因为三苏祠是第6批国家重点文物保护单位，也是全国各地纪念千古文人苏东坡的唯一的川西古建筑园林，其文物和园林建筑独树一帜，尤其是三分水两分竹的岛居格局也是世界建筑群中的一个独有特色！这是在2005年8月10日，中国古建筑专家、故宫博物院首席专家罗哲文教授在评审察看三苏祠后给予的权威评价……第二年5月，国务院批准三苏祠为国家重点文物保护单位！

可眼下地震造成的危害，令人极为担忧。市委、市政府的主要领导及时赶赴现场指导抢险，也呼吁各界人士支援抢修保护三苏祠。2013年4月27日，市政协和文联等与东坡区政府一起搞了为“4·20”地震灾后重建的书画义卖义拍活动，捐得善款149.7万元，全部支援灾区，其中有11.5万元捐给三苏祠抢险之用！

也就在这个时候的2013年5月3日，灾后不到半月，全国政协副主席、农工党中央常务副主席刘晓峰亲自率队来川捐资援助四川灾后重建，向四川省政协捐资1亿元用于芦山地震救灾。随后，他又亲到眉山、洪雅等地察

看受灾情况。当听到我们汇报三苏祠也受灾严重时，他心急如焚，专门前往现场勘察、调研。在省政协王正荣副主席陪同下，急速来到了受灾严重的古祠堂。当他走近古祠堂，漫步入祠时，心情极为沉重，格外担忧。同时十分心痛，“地震受损的三苏祠古建筑危在旦夕，早知如此，我们当把善款留一点给三苏祠抢险维修……”

当要离开三苏祠时，刘晓峰副主席对眉山市委书记李静、市政协主席和三苏祠的同志们讲，他回京后再发动一下他们的党员、朋友给三苏祠的维修出一把力……不久，刘晓峰副主席通知我们，农工党又募捐600万元捐

赠三苏祠用于灾后维修！仅隔几个月，他又亲临四川，听取了三苏祠的维修汇报，又派员实地察看。即使他2015年住院时还挂记灾后维修，眉山市委书记李静、市政协主席和三苏祠等负责同志又在医院给他汇报了三苏祠大维修的情况。刘副主席听后十分欣慰，对眉山的同志们讲：“农工党的同志们关怀眉山，心系三苏祠，第一次捐善款600万元，后又一次捐款500万元，共1100万元用于三苏祠的维修，是我们对三苏的敬仰、对眉山人民、眉山文化的情感，也是我们心中的情怀……”

是啊，刘晓峰副主席代表了农工

党的同志们的心、代表了他们的情。他的心、他的情，牵挂着眉山人民，心系苏祠，心系岷峨大地的百姓和这里古老文化历史的弘扬传承！

2016年4月19日上午，三苏祠大维修后重新开放。刘晓峰副主席在外出访，专门托人转达他的祝福，并表示有时间一定再来查看重修后的古祠堂。时隔半月，他终于来到了眉山。

今天，刘晓峰副主席灾后第三次走进苏祠，对三苏祠完整修缮，十分满意，感到欣慰！他终于笑了，笑得很开心……

2016年5月4日记于眉山

办公室，而是俯下身子，走进科室，走进病房，走入病人，去看，去思考。“医生的使命是救死扶伤，我们必须踏踏实实，全心全意。”谢晓龙一直秉承着这样的原则，在医疗系统战斗了20年。

**认认真真倾听  
做百姓的传声筒**

随着一系列的创新，该院中医骨伤科腰椎间盘突出症治疗在市内外都有较大的影响，但谢晓龙和同事们并不满足，他们致力于更深入的研究，拟建立腰椎间盘突出症系统化、规范化的治疗体系。三维快牵及中药敷贴治疗腰椎间盘突出症的研究被确立为市级重点科研项目。

2000年，在谢晓龙的提议下，该院引进了小针刀技术，治疗陈旧性软组织损伤缠绵不愈。2006年，在他的提议下，该院再次成功引进“经皮穿刺腰椎间盘臭氧消融术”等先进技术。通过不断引进新设备新技术，现在该科已拥有微波治疗仪、中频治疗仪、骨质增生治疗仪等多种先进的理疗设备，开展了40多种中医治疗项目，形成了“以中医传统疗法为主体，现代医学技术为支撑”的治疗模式。一路走来，谢晓龙真正做到了为人医者，踏踏实实，为病人减轻痛苦。

2015年6月，谢晓龙当选为眉山市中医医院院长。“角色发生了变化，自然对自己的要求更高了。”谢晓龙说。上任后，他带领医院相关负责人，用3个月的时间对该院每一个科室进行了走访调研，目的在于倾听科室的困难和问题，积极帮助解决，以让每一个科室都能做到最好。

由于医院病人很多，经常会出现部分患者当天无法就医的情况。为了方便患者就医，谢晓龙决定：从2016年3月1日起开设午间门诊，上班时间为1:30—5:00。谢晓龙身先士卒，自己也带头提前上班。同时，在开设午间门诊之初，他带领医院职能部门负责人深入门诊每个诊断室，了解医务人员和患者的真实感受。

作为院长，谢晓龙没有天天坐在办



周奇方(前)

在眉山，说起周奇方，不一定有人知道，但说起“飘香居”，可谓家喻户晓，很多眉山人甚至都是吃着“飘香居”长大的。周奇方就是飘香居的领头人、首席执行官。从一个不到30平方米的门店，发展到现在的近40家连锁专卖店，再到创造四川乃至全国同行业知名品牌，周奇方告诉记者，他并没有任何“神奇良方”，有的只是一颗矢志不渝追求品质的决心。

**“另类”选择  
“铁饭碗”变“金饭碗”**

20多年前的眉山，工作还包分配，在当时的乐山农校，一个当“乡镇干部”的工作摆到优秀毕业生周奇面前。面对这个很多人羡慕的“铁饭碗”，他却不以为然，作出了一个“另类”选择：不干。他说，他当时的梦想就是想出去闯一闯，打造一片属于自己的天地，不愿过朝九晚五的稳定生活。

大约一周后，重庆一个做食品原辅材料的大企业来学校招聘，周奇方心动了，二话不说就将简历递了过去。优秀毕业生当然深受企业欢迎，在周奇方的自荐和学校的推荐下，他顺利地成了该公司的一员。

当保管、做店员、进办公室、主动请缨跑销售……周奇方用8年时间证明了自己当初的正确选择。他当上了公司的总经理，年薪达到了10万元。但冲劲十足的他始终觉得不满足，梦想着有一天能自己创业当老板。至于创什么业，他没有任何思路。

直到2001年年底，他和妻子回眉山老家探亲。遇上女儿过生日，他们便

## 延伸阅读

### 三苏祠维修史实钩沉(节选)

2008年的“5·12”四川汶川大地震，波及眉山市，三苏祠也受到不同程度的损伤；2013年的“4·20”四川芦山大地震再次波及眉山市。这一次地震震毁了三苏祠的所有古建筑，其中主要建筑群几乎全都成为“危房建筑”。2013年4月20日起，三苏祠博物馆的干部职工，积极抢险自救，应急将所有危房建筑用木材、钢条等支撑固定，同时专门报告国家文物局、四川省文物局和眉山市委、市人民政府，并在专报中建议“闭馆维修”。

接到专报后的10天时间里，眉山市委书记李静以及市人大、市政府、市政协的主要领导和时任省文物局局长王琼，省文物局的专家华超、王小灵等先后到受灾的三苏祠博物馆和景区调研考察，组织指导自救、抢险和查清受灾破损情况。

2013年5月3日，全国政协副主席、农工党中央常务副主席刘晓峰，省政协副主席、农工党四川省主委王正荣，眉山市政协主席王影聪一同到三苏祠考察灾情。之后，刘晓峰副主席代表农工党中央两次捐款共计1100万元，救援三苏祠文物保护和维修。眉山市政协和市文联、东坡区政协组织“拍精品、献爱心”赈灾书画义拍，向三苏祠捐赠11.5万元善款用于维修。社会各界也纷纷捐赠钱物字画等支持维修三苏祠。2013年6月15日，国家文物局相关领导率领古建筑专家实地调研、勘察指导，并由国家文物局专家团队对三苏祠文物保护、维修规划、设计方案的编制再次做了勘察、前期准备工作。经过勘察、审核、报国家、省级文物部门和市人民政府批准，自2013年8月1日起，三苏祠博物馆闭馆维修。

2013年8月9日、8月16日，四川省文物局和国家文物局批复同意了《四川省眉山市三苏祠保护维修工程勘察设计方案》。并于2013年8月22日举行了三苏祠“4·20”灾后抢救保护工程开工仪式，国家、省级和市里的主要领导亲自出席开工仪式，这也是“4·20”地震后首个开工的文物抢救保护工程。与此同时，眉山市委、市政府对

三苏祠景区的灾后抢修、升级转型也做出决定，全面整修整治，建设与三苏祠呼应的景区，定名为“东坡宋城”，成立了指挥部负责规划、建设东坡宋城，并于2015年先期完成。

三苏祠前所未有的大维修工程拉开了序幕。国家文物局和省文物局依照《文物保护法》等依法指导、监管、审定各个工程、工期的规划、设计、施工、验收等全过程。眉山市委、市政府直接指挥整个工程的建设和推进过程。从2013年8月1日闭馆，到2016年3月25日国家文物局专家组审定验收，再到2016年4月重新开馆开放，历时三年，整个三苏祠大维修工程按照“整体规划，统筹推进”的要求，分为古建维修、环境整治、展览陈列、防雷、消防、安防、清水型生态系统构建等七大工程，从勘察、设计、立项、招标、施工等环节依法依规全面展开，每一环节都接受国家文物局和省文物局的监管、验收、审核、把关，然后再有序推进下一环节，直到完成。

三苏祠大维修工程规模空前，饱含了眉山市委、市政府和社会各界以及全市350万人民的热情和期望。特别是全国政协副主席、农工党中央常务副主席刘晓峰等领导真心真意关怀维修工作，捐资善款1100万元，充分表达了对三苏的景仰和对眉山的关怀！四川省省委、省人大、省政府和省政协也给予维修工程非常大的关心和支持。广大人民群众对三苏祠的大维修予以肯定、认同、赞扬。眉山市委书记李静指出，“三苏祠的维修工程既是人民群众关心的宏大工程，也是文化立市战略的重要内容。这项工程是整个东坡宋城和三苏祠景区的核心和重中之重。一定要按照国家文物保护法的法定要求，按照国家文物局和省文物局的要求，按照广大人民群众对弘扬传承三苏文化的要求，精心组织、精心规划、精心施工、保质保量……”

三苏祠大维修工程达到了上述要求。于2016年3月25日顺利通过了国家文物局专家组的验收，并于4月19日重新开馆对外开放。

## 委员风采

### 做患者的守护者 做百姓的传声筒

——访市政协委员谢晓龙

本报记者 黄馨月 文/图



谢晓龙

“老人家，最近通过康复训练感觉怎么样？好些没？”“好多了，谢谢你经常来看我！”5月5日，当记者见到谢晓龙时，他正在与患者亲切交流。

谢晓龙，46岁，市政协委员，眉山市中医医院院长兼党委副书记，“谢氏骨科”第四代传人。作为院长，他将患者当家人，全心全意帮助他们减轻病痛；作为政协委员，他将百姓当朋友，认真收集他们的心声，切切实实帮助他们解决困难。

#### 踏踏实实工作 做患者的守护者

1995年，谢晓龙从成都中医药大学毕业，随后来到眉山市中医院工作。“儿时的梦想就是当一名医生，如今实现了，从穿上白大褂的那一刻起，我就明白了自己身上的责任。”谢晓龙说。

刚到医院时，该院骨伤科举步维艰，谢晓龙主动把同事们召集起来，在认真分析了眉山骨伤科的发展态势后，最后果断决定：以颈肩腰腿痛治疗为突破，带动整个科室的发展。然而，传统治疗手法较为陈旧，疗效并不显著。他和同事们积极探索，勇于创新，在继承颈肩腰腿痛病传统治疗方法的基础上大胆采用新的治疗方法。在腰椎间盘突出症患者治疗上，运用局部封闭、输液等新方法，采用中药对患部敷贴治疗，疗效大大提高，科室的知名度渐渐得以提升。

看着科室的知名度一点点得到提升，谢晓龙并没有停止学习和思考，他在无数个夜晚挑灯夜战，为的就是随时掌握新的设备信息和医疗信息，开拓新的治疗领域。1998年，其在眉山市率

### 做百年企业 担社会责任

——访市政协委员周奇方

本报记者 刘娟 文/图



到眉山城里买生日蛋糕，可他们走遍了眉山城，都没发现一家像样的蛋糕店。周奇方敏锐的脑海里，突然闪出一个灵感，何不在眉山开个蛋糕店？

恰好周奇方在重庆的工作是做糕点原材料供应，平时接触最多的就是蛋糕店。对食材料和烘焙行业的深度了解，让他坚定了创业的决心和信心，也让他的创业路按下了“快捷键”。2002年，周奇方的首家“飘香居”门店终于在眉山老家开业。

#### 坚守承诺 把香味带进千家万户

站在全新的起点，如何赢得市场？跑过销售的周奇方不是坐等顾客上门，而是主动出击——骑着自行车跑销售。付出总会有收获，在骑烂好几个自行车后，他终于有了自己的客户群。然而，万事开头难。开业不久，眉山城区又陆续开起好几家蛋糕店，面对激烈的市场竞争，对品质追求近乎完美的周奇方却从不在品质上打折扣。哪怕在资金最困难的时候，他也坚持用有质量保障的原材料，雷打不动地坚守着自己内心的承诺。他说，只有保证质量、保证品质，才对得起自己的良心。

为此，他在采购原材料时，始终坚持和妻子一起亲自到原材料供应公司考察、比对，最终选择品质最好的一家进行合作。用上好的原材料，成本要比普通的高许多，品质上去了，销售价格就高，客户群就相对较少。但周奇方始终坚持用品质说话，对临近保质期的糕点全部回收，绝不销售。为此，他的门店亏了两年。

钱亏了，却赢得了信誉。渐渐地，“飘香居”的品质得到了消费者的认同，创业第三年，“飘香居”终于开始赢利。这就说明了我当时的坚持是对的。”周奇方微笑着说。

正是这种坚持，让他得到了很多人的支持和帮助。在周奇方资金最短缺的时候，朋友、过去的同事、老板、客户纷纷向他伸出援手。随着门店的增多，缺优秀师傅，缺管理经验，周奇方在重庆寻找糕点公司的客户就将自己公司最优秀的糕点师傅派给他，甚至

将自己摸索出的一整套公司管理办法全部传授给他。

这就是人品的力量。周奇方良好的为人处世风格，让他在收获朋友的同时，更让事业蒸蒸日上。如今，在周奇方的带领下，“飘香居”带动并解决了近400人就业，研发产品多达200多个，“飘香居”的东坡味道系列产品远销西藏、北京等地，成为四川乃至全国同行业发展最快、最稳健的烘焙企业之一，创造了一个又一个行业奇迹。周奇方本人还获得了“四川省青年管理创新带头人”、“全国优秀中小企业家金钻奖”、“眉山市青年创业导师”等荣誉称号，并当选为中共眉山市第三届党代表。

#### 不负使命 带着爱心认真履职

头衔很多、光环闪耀，周奇方却从不骄不躁，始终坚持着用“优质、诚信、高效、快乐、感恩”的经营理念，为实现“做百年企业，做中国最优秀的蛋糕连锁企业，做有良心、有爱心和社会责任心的民族烘焙企业”这个梦想而不懈努力着。

为此，他在采购原材料时，始终坚持和妻子一起亲自到原材料供应公司考察、比对，最终选择品质最好的一家进行合作。用上好的原材料，成本要比普通的高许多，品质上去了，销售价格就高，客户群就相对较少。但周奇方始终坚持用品质说话，对临近保质期的糕点全部回收，绝不销售。为此，他的门店亏了两年。

钱亏了，却赢得了信誉。渐渐地，“飘香居”的品质得到了消费者的认同，创业第三年，“飘香居”终于开始赢利。这就说明了我当时的坚持是对的。”周奇方微笑着说。

正是这种坚持，让他得到了很多人的支持和帮助。在周奇方资金最短缺的时候，朋友、过去的同事、老板、客户纷纷向他伸出援手。随着门店的增多，缺优秀师傅，缺管理经验，周奇方在重庆寻找糕点公司的客户就将自己公司最优秀的糕点师傅派给他，甚至